
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE PROVA SCRITTA PER IL CORSO-CONCORSO PUBBLICO
PER ESAMI PER IL RECLUTAMENTO DI COMPLESSIVE 315 UNITÀ

DI PERSONALE NON DIRIGENZIALE A TEMPO INDETERMINATO, DA
INQUADRARE NELL’AREA FUNZIONALE II, FASCIA RETRIBUTIVA

F2, NEI RUOLI DELL’AMMINISTRAZIONE DELLA DIFESA, DA
IMPIEGARE PRESSO L’ARSENALE MILITARE MARITTIMO DI

TARANTO. - PROVA SCRITTA - BUSTA 1

1) I lavoratori:

A contribuiscono all'adempimento degli obblighi a tutela della salute e sicurezza
B non fanno parte dell'organizzazione per la tutela della salute e sicurezza sui luoghi di lavoro
C non partecipano attivamente alla tutela della salute e sicurezza sui luoghi di lavoro

2) Il datore di lavoro:

A elabora il documento di valutazione dei rischi con il rappresentante dei lavoratori per la sicurezza
B elabora il documento di valutazione dei rischi in totale autonomia
C elabora il documento di valutazione dei rischi in collaborazione con il medico competente e il

responsabile del servizio di prevenzione e protezione

3) Il Capo di Stato Maggiore della Difesa è nominato:

A è scelto tramite concorso tra i generali e ammiragli più anziani delle Forze Armate
B dal Presidente della Repubblica su proposta del Consiglio dei Ministri
C dal Presidente della Repubblica su proposta del Parlamento

4) Chi è l’alto consulente tecnico-militare del Ministro della Difesa?

A Il Capo di Stato Maggiore della Difesa
B Il Presidente del Consiglio dei Ministri
C Il Comandante Generale dell’Arma dei Carabinieri

5) Quale tra i seguenti NON rientra tra gli Uffici di diretta collaborazione del Ministro della Difesa:

A Ufficio Legislativo
B Ufficio per la Collaborazione Estera
C Ufficio per la Politica Militare

6) Quale delle seguenti NON è una delle Direzioni Tecniche?

A La Scuola di Aerocooperazione (AEROCOOP)
B La Direzione Informatica Telematica e Tecnologie Avanzate (TELEDIFE)
C La Direzione degli Armamenti Aeronautici e per l'Aeronavigabilità (ARMAEREO)

7) Quale delle seguenti competenze non è attribuita al Ministro della Difesa?

A Attua le deliberazioni in materia di difesa e sicurezza adottate dal Governo
B Presiede il Consiglio Supremo di Difesa
C Emana le direttive in merito alla politica militare

8) NON fa parte dell'Area tecnico-operativa del Ministero della Difesa:

A il Comitato dei Capi di Stato Maggiore
B il Comando Operativo delle Forze Speciali (COFS)
C la Direzione degli Armamenti Terrestri (TERRARM)
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9) Il pubblico dipendente può esercitare pressioni al fine di costringere altri dipendenti ad aderire ad
associazioni od organizzazioni, promettendo vantaggi o prospettando svantaggi di carriera?

A Nessuna delle altre risposte è corretta, il D.P.R. n. 62/2013 nulla dispone in merito
B Si, se si tratta di partiti politici e sindacati
C No, lo esclude espressamente l'art. 5 del D.P.R. n. 62/2013

10) Dispone l'art. 6 del D.P.R. n. 62/2013, che il dipendente si deve astenere dal prendere decisioni o svolgere
attività inerenti alle sue mansioni in situazioni di conflitto, anche potenziale, di interessi con interessi
personali, del coniuge, di conviventi, di parenti, di affini entro il secondo grado. Il conflitto può riguardare
anche interessi non patrimoniali?

A Si, può riguardare interessi di qualsiasi natura, anche non patrimoniali, come quelli derivanti dall'intento di
voler assecondare pressioni politiche, sindacali o dei superiori gerarchici

B No, può riguardare solo interessi di natura patrimoniale
C Si, può riguardare interessi di qualsiasi natura, anche non patrimoniali, esclusi quelli derivanti dall'intento

di voler assecondare pressioni politiche o sindacali

11) L'enunciazione in semiotica è:

A è una definizione assiomatica del testo
B è la procedura astratta con cui il testo diviene comunicativo
C è l'atto concreto con cui il testo diviene comunicativo

12) In semiotica, l'intertestualità:

A rimanda, all'interno di testi, a linguaggi diversi
B rimanda, all'interno di testi, ad altri testi
C è sinonimo di sincretismo

13) In semiotica, sincretismo e sinestesia:

A riguardano il tipo di testo semiotico
B riguardano aspetti di linguaggio e sensoriali
C sono sinonimi

14) L'interpretazione di un testo con l'approccio semiotico:

A si avvale di strutture interpretative unicamente linguistiche
B si astrae dal contesto per una analisi oggettiva
C necessita di competenze traversali a più ambiti

15) In semiotica le marche dell'enunciazione sono:

A indicatori presenti nel testo enunciato che rimandano alla loro produzione
B Legami tra l'enunciatore e l'autore del testo
C elementi che legano il testo a chi lo ha scritto

16) La semiotica è:

A la disciplina che si occupa di come avviene la produzione e comprensione del senso
B una sottodisciplina della semantica
C la disciplina che cerca un significato nascosto e diverso rispetto al comune percepire

17) Il débrayage è:

A la congiunzione temporale tra il tempo dell'enunciato e quello dell'enunciazione
B la disgiunzione del testo enunciato dalla enunciazione
C il collegamento tra enunciatore ed enunciato

Pagina 2 di 9



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18) In semiotica l'enunciato:

A è una frase astratta ricavata da assiomi
B è colui che svolge l'enunciazione
C presuppone sempre che sia prodotto da un enunciatore

19) In semiotica visiva, il grado di aderenza alla realtà del testo è misurato con:

A il grado di somiglianza
B la densità figurativa
C la densità di colore

20) Il sincretismo in semiotica è:

A il sincronismo tra azioni descritte sullo stesso testo
B il sincronismo tra azioni descritte su testi diversi
C la presenza di più linguaggi nello stesso testo

21) Quando si uniscono due solidi disegnati su layer differenti, su quale layer si troverà il solido ottenuto?

A Sul layer del secondo oggetto selezionato
B Sul layer del primo oggetto selezionato
C E' necessario creare un nuovo layer prima di unire due solidi

22) Cosa indica la dicitura Wireframe 2D?

A Un collegamento ipertestuale
B Un cloud di oggetti
C Uno stile di visualizzazione

23) La modellazione 3D sulla carta nautica avviene a mezzo rappresentazione:

A di Gauss
B di Mercatore
C Cassini-Soldner

24) Con quale strumento non è possibile aggiungere/sottrarre volumi da un solido?

A Sottrai
B Ruota 3D
C Spingi/Tira

25) Cosa rappresenta la linea tratteggiata all'interno del foglio bianco del Layout?

A L'area oltre la quale il disegno non sarà visibile sul Layout
B L'area stampabile del foglio
C Sempre le dimensioni di un foglio A4

26) In una modellazione tridimensionale batimetrica di tipo regolare (grid), in cui l'algoritmo di modellazione e i
dati di partenza sono fissati, il parametro fondamentale della modellazione è:

A la distanza tra i nodi
B la variabilità batimetrica
C la qualità dei dati

27) E' sempre vero che tutto ciò che è disegnato nello spazio modello è visibile nello spazio carta?

A Sì, se non viene modificata la scala di rappresentazione
B Sì, le proprietà del disegno non possono essere modificate
C No, ad ogni singola finestra è possibile associare layer non stampabili o  visibili
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28) Quale condizione è necessaria perché una polilinea possa essere estrusa?

A Deve avere una larghezza minima predefinita
B Deve essere chiusa
C Deve essere spezzata in un punto

29) Con AutoCAD, quale comando può essere utilizzato per sezionare un solido?

A Estrudi
B Ruota
C Trancia

30) La scala di una carta rappresenta:

A il rapporto tra le distanze sulla rappresentazione e quelle della realtà
B il rapporto tra le aree della realtà e  quelle della rappresentazione
C il rapporto tra le lunghezze della realtà e quelle della rappresentazione

31) Quale  tra questi è un solido di rotazione?

A Parallelepipedo
B Cubo
C Cilindro

32) In AutoCAD 3D è possibile passare da un tipo di vista ad un'altra durante la creazione di un modello 3D?

A Sì, ma solo dopo aver salvato il disegno
B No, la vista viene impostata all'inizio del lavoro e non può essere modificata
C Sì, in qualsiasi momento

33) In SketchUp, il comando Spingi/tira:

A il comando Spingi/tira non esiste
B non può essere utilizzato se non su solidi già creati
C riconosce anche facce delimitate da profili 2D

34) Se una polilinea non è chiusa e viene estrusa, dà luogo a:

A una superficie
B un solido
C un punto

35) L'esagerazione verticale di un modello geografico 3D permette:

A di aderire meglio alla realtà
B di amplificare la dimensione del modello
C di amplificare le quote

36) Cos'è "l'occhio" di un carattere?

A E' la parte visibile di ogni carattere
B E' il rilievo o segno grafico inciso a rovescio sulla faccia superiore di ogni carattere
C E' il punto di vista di un carattere

37) In lettering cos'è la disciplina della "tipografia"?

A Si definisce tipografia l'insieme dei processi di composizione e stampa effettuati mediante l'uso di matrici
in rilievo composte di caratteri mobili o di cliché inchiostrati

B Si definisce tipografia l'insieme delle grafie tipo relativo a un particolare metodo di scrittura
C Si definisce tipografia il luogo dove vengono stampati e fotocopiati libri
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38) Cos'è un "alfabeto"?

A Un insieme di segni grafici o grafemi usati nel sistema di scrittura per trascrivere i fonemi propri di una
lingua

B Un insieme di lettere e numeri usati nel sistema di scrittura per trascrivere un pensiero.
C Un binomio di lettere e numeri usati  per trascrivere i significati propri di una lingua

39) Un carattere può avere diversi "glifi"?

A Si
B No
C Solo in un particolare tipo di testo

40) Quando si impiegano i "clichés a tratto"?

A Vengono normalmente impiegati per riprodurre disegni in bianco e nero, ricavati da disegni eseguiti a
linee ben definite oppure da testi tipografici o silografici o da incisioni in rame

B Vengono normalmente impiegati per riprodurre disegni verticali derivanti da bozze semplici
C Vengono normalmente impiegati per riprodurre disegni orizzontali derivanti da bozze semplificate

41) Cosa si intende per "visibilità" di un testo?

A E' quel parametro che indica quanto un testo può essere visibile da vicino
B E' quel parametro che indica quanto un testo può essere visibile da lontano
C E' quel parametro che indica quanto un testo può essere individuato facilmente per chiarezza, contrasto,

illuminazione

42) In tipografia, cosa si intende per "dingbats"?

A Sono font digitali che assumono rilevanza quando si intende descrivere mediante l'utilizzo di simboli un
concetto più o meno complesso

B Sono font digitali creati dall'intelligenza artificiale che aiutano a rappresentare idee e azioni
C Sono font composti da simboli e illustrazioni. In  genere non hanno lettere e numeri ma una serie di

pittogrammi che, a seconda del font, possono includere motivi floreali, caricature, simboli astratti, icone e
cosi via

43) Elementi caratterizzanti il "rigo grafico" sono:

A Linea di base;
Linea di colore;
Linea scorrimento;
Linea inferiore

B Linea di base;
Linea mediana;
Linea di scorrimento;
Linea subalterna

C Linea di base;
Linea mediana;
Linea superiore;
Linea inferiore

44) Cos'è un "cliché"

A Nelle arti grafiche indica uno stereotipo dal quale è difficile discostarsi.
B Nelle arti grafiche indica una matrice zincografica per illustrazioni da inserire nelle forme di stampa

tipografiche
C Nelle arti grafiche indica un particolare modo di essere.

45) Cosa indica la "saturazione" di un colore?

A La saturazione misura il livello da un colore oltre il quale non si può andare
B La saturazione misura l’intensità, ossia la pienezza di un colore. Con una saturazione piena il colore sarà

vivido, puro. Abbassandola il colore sempre più opaco
C La saturazione indica il grado di stress di un colore primario misto a un colore secondario
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46) Cosa permette di fare il comando "offset"?

A Permette di creare un oggetto simile a quello selezionato e riportarlo ad una distanza stabilita
B Permette di tagliare le linee che fuoriescono dal disegno di un oggetto chiuso
C Permette di riprodurre l'oggetto selezionato in modo speculare

47) Nel sistema di riferimento cartesiano nel piano, quali assi individuano il II quadrante?

A -x, y
B x, y
C -x, -y

48) Un punto di coordinate P(25, -7) in quale quadrante è rappresentato?

A III quadrante
B II quadrante
C IV quadrante

49) Attraverso il CAD è meglio rappresentabile e gestibile un dataset territoriale:

A vettoriale
B grafico
C raster

50) Cosa succede quando un layer è bloccato?

A Gli oggetti disegnati sul layer non sono visibili
B Possono essere modificati solo gli oggetti disegnati su quel layer
C Non è possibile modificare nessun oggetto disegnato su quel layer

51) E' possibile modificare le proprietà del singolo oggetto disegnato?

A Sì, sempre
B Sì, se il layer su cui è disegnato non è bloccato
C No, mai

52) E' possibile aggiungere un oggetto ad una selezione corrente?

A Sì, usando SHIFT+clic sull'oggetto da aggiungere
B Sì, facendo doppio clic sull'oggetto da aggiungere
C No

53) Nella quotatura di un angolo la linea di misura è rappresentata:

A da un arco di circonferenza
B da una linea retta con sopra la lettera "A"
C da una linea retta con sopra la lettera "R"

54) E' possibile ruotare un oggetto se non si conosce il valore dell'angolo di rotazione?

A Sì, prendendo come riferimento un oggetto presente nel disegno
B No, è necessario prima misurare l'angolo
C Sì, se l'angolo di rotazione è un angolo minore di 90°

55) A cosa servono i punti di OSNAP?

A Consentono di individuare la posizione di uno specifico punto su un oggetto
B Servono ad aprire un nuovo disegno
C Vengono visualizzati solo quando serve modificare la scala di stampa
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56) Cosa è il fattore di scala globale?

A E' il fattore di scala applicato al singolo oggetto
B E' il fattore di scala applicato a tutto il disegno
C E' il fattore di scala in cui si rappresenta la Terra

57) Quale dei seguenti metodi non è valido per rendere corrente un layer in AutoCAD?

A Attivare il simbolo fiocco di neve
B Selezionare un layer e fare clic sul simbolo con la spunta verde nella finestra di proprietà dei layer
C Fare clic sul nome del layer dall'elenco a discesa

58) Quale figura ha un OSNAP centro?

A Arco
B Ogni figura chiusa
C Linea

59) Quale estensione è la più idonea ad essere utilizzata per l'interscambio di dati CAD tra diverse applicazioni?

A .pdf
B .dwg
C .dxf

60) Un foglio in formato A1 è multiplo di quale formato?

A B5
B A4
C A0

61) In caso di condanna penale definitiva, in relazione alla quale è prevista l'estinzione, comunque denominata,
del rapporto di lavoro, trova applicazione l'art. 55-quater del D.lgs. n. 165/2001 rubricato "licenziamento
disciplinare"?

A No, si applica la sanzione della sospensione dal servizio e dalla retribuzione fino ad un massimo di dieci
giorni

B No, si applica la sanzione della multa di importo variabile fino ad un massimo di quattro ore
C Si

62) Alla riunione periodica, ove prevista, partecipano obbligatoriamente:

A il datore di lavoro, il RSPP, il medico competente, i preposti
B il datore di lavoro, il RSPP, il medico competente, il RLS
C tutti i lavoratori dell'azienda

63) La formazione dei lavoratori in tema di salute e sicurezza è:

A assicurata dal datore di lavoro
B organizzata dall'azienda con programmi minimi decisi di concerto coi lavoratori
C facoltativa e volontaria

64) In Italia, le organizzazioni ad ordinamento militare sono:
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